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В статье рассмотрено этимологию суррогатного материнства как одного из методов 

вспомогательных репродуктивных технологий. Подчеркнуто преимущества и недостатки от-
носительно отечественного законодательного регулирования договорных отношений относи-
тельно услуги суррогатного материнства. Предложены пути их решения.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Можливо, у зв’язку з впливом неспри-

ятливої екології чи недостатнього догляду 
за своїм репродуктивним здоров`ям зумов-
лений досить швидкий розвиток медичної 
науки у сфері допоміжних репродуктив-
них технологій. У світі популярність суро-
гатного материнства зростає з року в рік 
і застосовується у більшості країн світу. 
Проте національне законодавство та по-
літика багатьох країн за своїми морально-
етичними та релігійними аспектами допо-
ки ще не достатньо має чіткі норми від-
носно застосування методу допоміжних 
репродуктивних технологій, а саме – суро-
гатного материнства. У вітчизняному за-
конодавстві не існує також офіційно закрі-
пленого понятійного апарату «сурогатного 
материнства» та «сурогатної матері». 

Àíàë³ç îñòàíí³õ ïóáë³êàö³é 
³ äîñë³äæåíü

Цій проблемі присвячені численні пра-
ці вітчизняних та зарубіжних науковців і 
вчених, серед яких варто зазначити таких, 
як: М.В. Антокольська, Ю.В. Коренга, Р.А. 
Майданник, Мерріем Вебстер, В. Моска-
люк, А.А. Пестрикова, З.В. Ромовська, І.В. 
Спасибо-Фатєєва. Проте не всі питання 

цієї проблеми наразі знайшли спільне ви-
рішення.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Сурогатне материнство все частіше 
стає об’єктом дій не за медичними пока-
заннями, а за особистою забаганкою лю-
дей. Найчастіше сурогатне материнство 
критикують за комерціалізацію, мотивую-
чи це тим, ніби жінка-сурогатна матір ви-
користовується як платний інкубатор, не 
враховуючи її можливі почуття та пережи-
вання через відмову від дитини, з котрою 
за період вагітності встановився психоло-
гічний зв’язок. Інколи через недостатню 
законодавчу врегульованість відповідаль-
ності сторін можуть страждати одна зі 
сторін або новонароджена дитина. Тому 
договір про вказану послугу потребує не 
лише передбачених конкретних випадків, 
форс-мажорних обставин, а й ефективно 
працюючих механізмів захисту. Тобто, 
якщо можливих випадків відповідальності 
не передбачено пунктами договору, то су-
довий порядок захисту повинен установи-
ти істину в справі, якщо не має медичної 
передумови невиконання.

На сьогоднішній день сурогатне мате-
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ринство в Україні є легітимною послугою 
допоміжних репродуктивних технологій. 
Порядок застосування допоміжних ре-
продуктивних технологій забезпечений 
такими правовими документами: ЗУ про 
«Основи законодавства України про охо-
рону здоров’я» [2]; Сімейним кодексом 
України [10]; Цивільним кодексом Укра-
їни [15]; Наказом Міністерства України 
«Про затвердження Порядку застосування 
допоміжних репродуктивних технологій в 
Україні» [7]; Наказом Міністерства юсти-
ції України «Про внесення змін до Правил 
реєстрації актів цивільного стану в Украї-
ні» [8].

Важливу роль в уникненні проблем 
у відносинах із сурогатною матір’ю, ге-
нетичними батьками, а також медичною 
установою, що надає такі послуги, віді-
грає врегулювання відносин між сторона-
ми у договорі.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є визначення поняття су-

рогатного материнства та його регулюван-
ня в договорі за чинним законодавством 
України.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
«Mother is the one who brought up» – 

матір’ю є та яка виховала.
Наразі, попри світову популяризацію 

сурогатного материнства, законодавство 
України не закріплює визначення «суро-
гатна матір» та «сурогатне материнство».

Словник Мерріам Вебстер надає таке 
визначення: «Сурогатне материнство є 
практикою, при якій жінка (що назива-
ється сурогатною матір’ю) вагітніє та на-
роджує дитину з метою її передачі комусь, 
хто не може мати дітей» [11].

На думку М.В. Антокольської, консти-
тутивною ознакою сурогатного материн-
ства є укладення до моменту зачаття ди-
тини договору про виношування дитини 
сурогатною матір’ю з метою подальшого 
встановлення батьківських правовідносин 
між цією дитиною та особами, що уклали 
цей договір [1].

Доречно звертає увагу А.А. Пестрикова 
стосовно того, що законодавче визначення 

сурогатного материнства має акцентувати 
увагу саме на договірний характер відно-
син, що виникають [13, 14].

Щодо природи договірних відносин, 
пов’язаних із сурогатним материнством, 
серед учених точаться гострі дискусії. Одні 
стверджують, що договір, який укладаєть-
ся між сурогатною матір’ю та подружжям-
замовниками послуги, регулює два типи 
відносин: немайнові та пов’язані з ними 
майнові відносини.

О.Ю. Косова стверджує, що договір 
про надання послуг сурогатного мате-
ринства належить до критерію нікчемних 
цивільно-правових угод, оскільки, на її 
думку, вони не відповідають основам мо-
ральності та правопорядку [ст.145, 4].

Серед основних положень договору 
обумовлюється надання сурогатною ма-
тір’ю послуг по виношуванню та передачі 
дитини генетичним батькам-замов никам 
після народження дитини, проте саме 
предметом договору має стати не сама пе-
редача дитини, а надання послуги сурогат-
ного материнства.

Слушно зауважують Р.А. Майданник, 
В. Москалюк та інші вчені-юристи сто-
совно того, що обов’язково повинна пе-
редбачатися нотаріальна форма договору 
сурогатного материнства [5, 6].

Варто також погодитися з Р.А. Майдан-
ником, що разом з укладанням договору 
про надання послуг сурогатного материн-
ства, потрібно укладати договір на медич-
не обслуговування між замовниками та 
лікувальним закладом [5].

Видів невиконання або неналежного 
виконання умов договору про сурогатне 
материнство може бути безліч, проте най-
більш суттєвими є моменти, що стосують-
ся передачі подружжю-замовникам наро-
дженої сурогатно матір’ю дитини.

Українське законодавство встановлює 
пріоритетність генетичного зв’язку з ди-
тиною й виходить з презумпції пріори-
тетності біологічного зв’язку батьків та 
дитини. Тобто, в разі імплантації в орга-
нізм жінки зародка, зачатого подружжям, 
батьками дитини буде являтися подружжя 
[ч.2, ст.123, 10].

До договору про надання послуг суро-
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гатного материнства можуть застосовува-
тися норми Цивільного кодексу про дого-
вір, про надання послуг, а також загальні 
положення про договори і, відповідно, про 
зобов’язанння, про те, на моє переконан-
ня, потрібно окремо закріпити договір з 
умовами про надання послуг сурогатного 
материнства на основі аналогії попере-
дньо перелічених договорів.

Вказаний договір слугуватиме га-
рантією прав як сурогатної матері, так і 
подружжя-замовників послуги.

Оскільки договір сурогатного материн-
ства є двостороннім, то і зобов’язання з 
передбаченими санкціями за невиконання 
повинні виникати для обох сторін [3].

І.В. Спасибі-Фатєєва стверджує, що 
оскільки правочин укладався за взаємною 
згодою, то й відмовлятися від нього сторо-
ни повинні за взаємною згодою, а підста-
вами односторонньої відмови від двосто-
роннього договору сурогатного материн-
ства можуть бути різні обставини, які в од-
них випадках випливають із властивостей 
зобов’язання, а в інших – зумовлюються 
правопорушенням другою стороною пра-
вочину [12].

Об’єктивною умовою відповідальності 
є шкода, заподіяна діянням суб’єкта. Шко-
да, яку може завдати сторона договору про 
надання послуг сурогатного материнства, 

найчастіше стосується здоров’я майбут-
ньої дитини та сурогатної матері.

Підставами звільнення від відповідаль-
ності може бути випадок або непереборна 
сила, проте повинна бути доказова база 
випадку, що виник.

Важливо також захистити сурогатну 
матір на випадок відмови подружжя від 
народженої дитини з різних причин, зо-
крема у випадку народження хворої ди-
тини, тому потрібно передбачити правові 
наслідки вчинення таких дій.

Важко не погодитися з думкою З.В. 
Ромовської, що: «дитина, яка має вади фі-
зичного чи психічного розвитку, потребує 
особливої опіки, і насамперед з боку мате-
рі і батька» [9].

На нашу думку, потрібно встановити 
заборону на відмову генетичних батьків 
від запису їх батьками та від дитини, на-
родженої сурогатною матір’ю, адже якщо 
вони спромоглися погодитися на дорого-
вартісну процедуру сурогатного материн-
ства, то повинні наперед бути готовими 
до будь-яких наслідків народження дити-
ни, адже це не в магазині вибирати дітей. 
Проте, якщо дитина народилася хворою 
з вини сурогатної матері, то вона пови-
нна нести відповідальність стосовно за-
безпечення подальшого лікування хворої 
дитини.
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